



**КАТАЛОГ
ГЕОГРАФИЧЕСКИХ
ЗНАКОВ**



ЧИЛИ. ОБЛАСТЬ АНТОФАГАСТА. ПРОВИНЦИЯ АНТОФАГАСТА ЮЖНЫЙ ТРОПИК. 23°26'22''

Такой памятник тропику Козерога стоит 12 километрами севернее города Антофагаста (1100 км севернее Сантьяго-де-Чили).

Монумент 13-метровой высоты установлен в 2000 г. недалеко от аэропорта Сьерра-Морено и ныне является популярной туристической достопримечательностью. В нем 4 главных объема: «Арка Козерога», «Дорога Солнца», «Ворота Солнца» и «Мировой круг». Вместе они образуют своего рода солнечную обсерваторию. По «Арке Козерога» могут определяться сезоны года. Щель «Дорога Солнца» ориентирована с севера на юг; когда солнце проникает в нее — это астрономический (реальный) полдень. По «Воротам Солнца» отмечают дни равноденствия.



ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ КРАЙ «МИРОВОЙ ВОДОРАЗДЕЛ», ИЛИ «ВЕЛИКИЙ ИСТОК»



Идея достойно демаркировать на местности точку водораздела трех великих сибирских рек: Лены, Енисея и Амура, и двух океанов давно обсуждается в Чите. Был даже проведен конкурс на лучший эскиз.

Пока же в этой точке, расположенной в 30 км западнее города Читы на горе (1236 м), иногда именуемой горой Палласа, существует самодельный туристский знак-указатель.

Водораздел между двумя океанами проходит по Сохондинскому гольцу, хребтам Яблоновый, Черского, Олёкминский и Становой, а затем тянется далее на крайний северо-восток России. Из окрестностей Читы одни воды уходят в Тихий океан по рекам Ингода, Шилка и Амур, другие — в Северный Ледовитый океан по рекам Хилок, Селенга через озеро Байкал по Енисею, третьи — также в Северный Ледовитый океан, но по рекам Монгой, Витим и Лена.

Вопрос об этой особенной точке в местной прессе первым поднял учитель географии из с. Кусочи Могойтуйского р-на Тимур Жалсарайн (1977 г., газета «Забайкальский рабочий»). Ныне словосочетание «Великий исток» в Чите пытаются ввести в оборот в качестве бренда края.





УКРАИНА. ЗАКАРПАТСКАЯ ОБЛАСТЬ. РАХОВСКИЙ РАЙОН ЦЕНТР ЕВРОПЫ

Геодезический знак, вот уже более 130 лет почитаемый отметкой центра Европы, стоит в Верхнетисянской котловине возле села Деловое (Дилове) Раховского р-на Закарпатья. Знак был установлен в 1887 г. венским Императорско-Королевским военно-географическим институтом (тогда это была территория Австро-Венгрии). Что принимали венцы тогда за границы Европы, неизвестно. Однако же, если верить надписи на обелиске, точнее, ее переводу с латыни, были уверены в правильности выбора точки: «Постоянное точное, вечное место. Очень точно, со специальным аппаратом, который изготовлен в Австрии и Венгрии, со шкалой меридианов и параллелей, установлен здесь Центр Европы. 1887».





ТЮМЕНСКАЯ ОБЛ. ЯМАЛО-НЕНЕЦКИЙ АВТ. ОКРУГ. ПРИУРАЛЬСКИЙ РАЙОН. РЕСПУБЛИКА КОМИ. ГРАНИЦА ЕВРОПА — АЗИЯ

У ж.-д. станции Полярный Урал (89-й км) на ветке Чум—Лабытнанги отмечена таким знаком.

Обелиск в форме столба шестигранного сечения у станции Полярный Урал (железнодорожная ветка между Воркутой и Лабытнанги) был установлен в 1955 г. Его венчал шар с серпом и молотом. Весь столб был раскрашен полосами черного и желтого цвета, идущими спирально сверху вниз, напоминая старинные верстовые столбы. Позднее был реконструирован.

Обелиск находится на уральском водоразделе: на запад начинает свой путь река Елец, на восток — Собь.





ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. НОВОСОКОЛЬНИЧЕСКИЙ РАЙОН ИСТОК РЕКИ ВЕЛИКОЙ

На юге области, на Бежаницкой возв. ышенности в 70 км к СЗ от Великих Лук. Великая — главная река Псковской земли (близ ее устья, в районе впадения в Псковское оз., стоит Псков; продолжением или, вернее, завершением Великой может считаться река Нарва).

В 2001 г. место рождения Великой (в районе старинного селения Вяз) отмечено деревянной часовней. Это, впрочем, не мешает исследователям продолжать спор, какой именно из здешних ручьев больше всего годится на роль истока Великой реки.

